CORSO DI LINGUAGGI DI PROGRAMMAZIONE — PARZIALE A-L DI FINE MODULO
PROVA SCRITTA DEL 20 DICEMBRE 2021

Tempo a disposizione: 2 ore e 30 minuti.
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10.

11.

12.

Per quali valori delle variabili X,Y e Z la seguente espressione
I (CF'1y CE 1)

ha senso? E cosa viene calcolato?

. Descrivere le regole di semantica operazionale strutturata per il comando repeat ¢ until b di Pascal.

(Ricordo che il comando ¢ viene eseguito almeno una volta e che I'iterazione termina quando b vale
vero. Suggerimento: ricondursi al while.)

. Fornire una definizione regolare per password, che deve essere una qualunque sequenza di lettere

e/o cifre che deve iniziare con una lettera maiuscola e deve contenere almeno una lettera minuscola
ed almeno una cifra (in qualsiasi ordine).

. Classificare il linguaggio L = {a"+'™c* | n,k > 0,m > 1}, ovvero dire se L & regolare, oppure

libero ma non regolare, oppure non libero, giustificando adeguatamente la risposta.

. Si consideri l'espressione regolare b(ale)*b. Si costruisca I'automa NFA M associato, secondo la

costruzione vista a lezione. Si trasformi 'NFA M nell’equivalente DFA M’, secondo la costruzione
per sottoinsiemi vista a lezione.

. Preso il DFA M’ calcolato al punto precedente, si verifichi se & minimo; se non lo fosse, lo si

minimizzi per ottenere un DFA M"; poi si ricavi da M” la grammatica regolare associata, seguendo
la costruzione vista a lezione; quindi si semplifichi la grammatica ottenuta, eliminando i simboli
inutili; infine, si ricavi dalla grammatica Pespressione regolare associata.

. Dati due linguaggi L ed Lo, il primo regolare e il secondo libero deterministico, a quale classe

appartiene il linguaggio Ly — Ly = {w | w € Ly Aw & La}? Pud L; — Ly essere finito?

. Evero che, per ogni linguaggio regolare L, esiste una grammatica non ambigua G tale che L = L(G)?

Motivare la risposta.

. Mostrare che L = {a"*1b" | n > 0} & libero, costruendo un semplice parser top-down nondetermi-

nistico (come PDA con un solo stato che riconosca L per pila vuota).

Si consideri la seguente grammatica G con simbolo iniziale S:

S — BAC|A A — a|bSD
B — C|vDB C — ¢|Ca
D — c|daD

(¢) Si calcolino i First e i Follow per tutti i nonterminali. (i) Si rimuova la produzione epsiion per
ottenere una grammatica G’ senza produzioni epsilon, che sia equivalente a G. (44) Si rimuovano
le produzioni unitarie da G’ per ottenere una grammatica G senza produzioni unitarie equivalente
a G'. (iv) Si rimuova la ricorsione sinistra immediata per C per ottenere una G equivalente a G,

Si consideri la grammatica G con simbolo iniziale S:

S — aSb|cAd
A — €]|cAd

(¢) Determinare il linguaggio generato L(G). (i) Verificare che G & di classe LL(1). (i4¢) Costruire
la tabella di parsing LL(1) per G. (iv) Mostrare il funzionamento del parser LL(1) su input aabd.

Si consideri la grammatica G del punto precedente. () Costruire I’automa canonico LR(0). (i3)
Costruire la tabella di parsing SLR(1) e verificare che non ci sono conflitti. (¢4i) Mostrare il
funzionamento del parser SLR(1) per 'input aabd.



xj, TLD< L4 ';:
"")( C v / CX/LZ

e

E pargmanis el K

° \7 = 2 (:r“—%> EL3
g Vi me }:\/\/-:d(oﬂo Win CW/'*A{MM Uil

N
St

~

' o Twlo* Winwa Tulle™ Cofa  Tulo?
3) Fotsswabéh v o HMadu Tullo”  Minw ﬁ[‘ il

. — °,
s ‘ S CLAALD 'WND
\ Mo ua (’I—w%o* C\‘g/u\ [UJED HAwu,

Hatw = [A-Z)]

Yhnw © = B &l

g el
'TUE; = Hadua | Himws | C\S@A

4) L-_{CLMH et l.fv\.Kzo//w;?,i}
L = Cd— \0+ C* ct,uAmoLJ < bfa’ea/bc
S_aABC i S Al A |
A | oo A A.T A-—eCLA]L)B
%—,C\:\blé e Bos bR 1e |cC
—

e el | Cs LE | eC



5[ |

ox

D Xo >(O yo[
E—* Xq | X4 X(/X'

Al EEEEC D7

A — 53(5/5

B — QBUVB/IB
D s a k ‘l;yE

/E/’-a /Q/E l/l?/t?

@___%__} : -
il &
R P o, bakb

B o a B lb ~w b



L—4~L1tgb\ilw’ét4/\w¢t.&}] ?
L'/l—LZ‘t:. L—qALL

5 CL o Rilsens LoF. [,—{;\(/QJ J -&#. Oy Add. Hors

tiole Vin 2 \/(3/3/{{‘0 - &/&JJ"“L

?

el e

0 el
L1W’a/‘«vg* Wwﬁ(%f Lc(uu,v
o MU edma
Z_. 4 /\ LL = yl/l/v‘zi(.s’

8) Uil By uaogﬁm Mo L < b Heme LLEA)
A um Eoema yiolo o Leasont .
Lk L oo o chame LLCD, 3 G b cleme LA
G e L= L6).
b(/\ E&w«. \/l%o — @/&Jo’k—‘-
7 C/QC/Y)& L,(@C) N rz,fné K’ M 2 c:\/l/if\l:agii/u\'
i) & U—]?&WL tumim e umnse éptww\w\/ﬁ‘u (~
&= VO‘/“’\IO“(F"‘—‘ (/Q< &doe/tw\.g

SAite S umac fLM"‘"“‘f"’



5) L: QOL’WM gn 1 l/l?/o}

Sﬂ'—a @ [oLSL,
S
G, a/¢ Qt’ /e
& |
b, ble O@" S/)ast
&Ol, aab S) — (O\iq@ioi QS(O) — (C{IQLJ} 3'5)

- (q,«b ab) = (4,5, L) = (q,€¢€)

AO> s i / FQ{M 1 Fotlw
) S RPAE s T S BT TR TR
A—- al|bsD Al ab | # & |
B C| bDB B | &d,b b
(o E] CL C &, 4 i,(,a‘,ﬂ,\o
; | C ‘,d’ -~ R
DI & D) = - ﬁﬂ'c‘i G\
N(6) = h ¢, B ($,4), (B,C) Stkie,
Mo ool
S - BAC [BA[AC | A ~ S BAC| BAJAC] a |bsSD
Ao a |bSD A 5 a | bSD ‘
CHli el R oD | B CAld | DB LD
ke ! N I
LD < | db D 5 c 1 db

T, BAC| BA|AC[a | bSD
% P, Ca | 26 S

Sy TS e SD |
i {—J) G & - Cd (| bDB ) LD

¢ -5 ARa
et G G
De=tel e elD)




A,
) S bt lCAcX
4 5 5,(:/4()( jG

L(AY= {cmdn | nre]
LS L(G) = {&Mcmdmkm)mv,o,mm}

G & LLUL) penchs
Fiut (aSb) N Fiut(c Ad) = &

Tiut (e) N Fiut(c Ad)= &

o

L Fellay(A) A Fiuf(cAd) = g

F&‘@&UJ(S\:( b, ﬂs
. L C A Fb%;:(A) = { a\g

—

Cut:w"(»' Aok

Ao bk B S $

_-({\,S\o 4

el Shi

R gﬁbbﬂ

bd $ kb4
RN



Eﬁ%w(s):{iiégﬁ
Folliy (A)= {d3

4

g A
B2
: — AEC &
S 5 —
S Sh | i :
4 p . i
I I AT ‘ =
36 SF \ 3
: it i o))
& \ S8 R.’) BT 6_9 1
S L SAo l
/(o\ e | v \
e L e

/Vb/;///“//A////,/!
e C&.C\.‘odﬂ)
(OA 2 e deﬂ) .

1 ; b ‘
o vanictel, bd ¢) i lo:\:\ bigmc =) e .




